



这是7月中旬中国空军轰-6K轰炸机在黄岩岛等南海岛礁附近空域巡航。新华社发

本报记者 赵恩霆 整理

## 奔赴钓鱼岛强化控制力

5日,中国2艘海警船和6艘渔船进入钓鱼岛附近海域,这是中国公务船和渔船首次同时进入这一海域。6日,又有7艘中国海警船和约230艘渔船先后进入钓鱼岛海域。

7日下午,日本海上保安厅称,又有4艘中国公务船进入钓鱼岛附近海域航行。8日下午,同时有15艘中国公务船在钓鱼岛附近海域巡航。根据中国国家海洋局的公告,中国海警2166、33115舰船编队当天在钓鱼岛领海内巡航。而日本海上保安厅的统计显示,5日以来至少有7艘中国公务船进入钓鱼岛12海里内巡航。

日本共同社称,15艘这个数字刷新了在钓鱼岛周边同时确认的中国公务船数量的纪录。此前,最多的一次是2012年9月18日,日本政府宣布钓鱼岛“国有化”后,10艘中国海警船和1艘中国渔政船进入了钓鱼岛附近海域,另有1艘渔政船多次进入钓鱼岛附近水域。

《朝日新闻》7日评论称,日本担忧中国为了获得对钓鱼岛的实际控制权,可能正以“公务船+渔船”的打包形式,将出入钓鱼岛海域变得常态化。5日以来,日本已通过不同途径向中方提出了23次抗议。

9日上午,日本外相岸田文雄更是紧急召见中国驻日本大使程永华表示抗议。这是5日中国海警船与渔船一同驶入钓鱼岛海域后,日本阁僚首次向中方直接抗议。不过,程永华在会见岸田文雄后称,“我明确地表示钓鱼岛是中国固有领土,中国相关船舶在相关海域开展活动理所当然,日方不应该说三道四。”

钓鱼岛附近海域是中国渔民的传统渔场,中国船只在此航行不存在任何争议。进入8月,中国东海的伏季休渔结束,自然会有大量渔船出海前往传统渔场作业,而中国出动公务船前往相关海域巡航也属正常保护行为。况且,根据《中日渔业协定》,中方渔船在相关海域的作业合乎规则。

日方对此大惊小怪的同时,更需要照照镜子审视一下自己近期的所作所为。在新防卫大臣

# 中国用演习和巡航回应周边挑衅 强势出手

日本政府9日公布的资料汇总显示,8月5日至8日,有17艘中国公务船先后驶入钓鱼岛附近海域巡航。与此同时,约230艘中国渔船同期驶入这一海域进行作业;其间,中国空军6日宣布,继7月中旬轰-6K中远程轰炸机巡航黄岩岛空域后,中国空军再派出轰-6K、苏-30等战机对南海空域进行战斗巡航。

此前,2日至5日,北海舰队某驱逐舰支队出动4艘舰艇,转战多个海区进行实弹射击训练。近年来,中国海军在东海、南海进行了多次军演,但鲜有北海舰队开展演习的消息。在韩国执意引进“萨德”、日本屡次插手南海事务,以及菲律宾准备开始对话之际,中国强势出手,意在热点问题中谋得主动权。

稻田朋美上任前两天,日本2日发布了2016年度防卫白皮书,妄称对中国的海洋发展战略表示“极大担忧”和“强烈关注”,认为“有可能招来不测事态的发生”。

这份白皮书不仅对中国的常规军事活动、海警船巡航等说三道四,还两次提到所谓南海仲裁案,甚至无理要求中国接受所谓仲裁结果,并支持菲律宾的相关非法主张。而极右翼政客稻田朋美上任后,即发表否认南京大屠杀的言论,还声称日本侵略战争“是否‘侵略’这是评价问题,不能一概而论”。

如此大规模创纪录地到钓鱼岛海域作业和巡航,在宣示中国主权的同时,亦可强化中方对钓鱼岛及周边海域的实际控制能力,也可以被认为是对日本防卫白皮书涉东海内容的回应,提醒日本冷静看待目前事态的同时,警告其在东海和历史问题上务必谨言慎行。

## 巡航南海展示实力决心

就在中国公务船和渔船集中前往钓鱼岛海域期间,中国空军战机也飞赴南海巡航。

6日,中国空军新闻发言人申进科宣布,中国空军组织轰-6K轰炸机、苏-30战斗机,以及预警机、侦察机和空中加油机等多型战机,从多个机场起飞赴南海对南沙岛礁和黄岩岛附近空域实施战斗巡航。其间,中国空军苏-30战机还2次实施海上空中加油。

此次并非空军战机首次巡航南海。早在7月15日,中国空军就发布了南部战区空军航空兵的训练照,首次曝光了轰-6K在黄岩岛附近空域巡航的照片。7月18日,申进科证实了中国空军组织了这次南海战斗巡航。

轰-6K中远程轰炸机是轰-6战略轰炸机的最新型号,是中国空军威慑力量的重要组成部分。而6日这次南海战斗巡航,首次对外曝光了苏-30两次海上空中加油,同时预警机也加入巡航。正如申进科所说的,此次巡航构建起海上制空、突防突击和支援保障力量为一体的作战体系。

如果说7月中旬的巡航是对所谓南海仲裁案最终裁决的正面回应的話,那么8月初的第二次大规模战斗巡航,则显示出中国空军不但开始对黄岩岛及南

沙岛礁实施常态化巡航,也展示出中国空军在特定海域具有强大的综合作战能力,有实力维护国家海洋权益。

菲律宾单方面提起的所谓南海仲裁案结果出炉后,相对于菲新政府的低调处理,美国、日本等域外势力反倒异常兴奋。美国在非阿基诺政府背后鼓劲自不必说,日本为给中国添乱也深入插手南海问题。此番中国空军高调在南海巡航,配合了中国海警力量集中巡航钓鱼岛的行动,借以提醒域外势力中国不怕事的实力和决心。

更重要的是,无论是东海的钓鱼岛,还是南海的黄岩岛和南沙岛礁,中国公务船和空军战机不断强化的常态化巡航,彰显出中国有能力主动出击应对外部势力制造的各种麻烦,而且有能力在东海和南海同步应对突发事态,提醒某些搅浑水的国家三思而后行。

中国海军司令员吴胜利不久前会见来访的美国海军作战部长理查森时说,中国海军已对任何军事挑衅做好充分准备。同时,中国空军也表明未来将定期到南海巡航。

此外,菲律宾杜特尔特政府上台后,任命前总统拉莫斯为特使访华,为开启双边对话铺路。据悉,拉莫斯已于8日下午启程访华。虽然杜特尔特此前已经指出拉莫斯使华并非开启菲中正式对话,但此举可被视为中菲对话进程的一个开端。

在菲方将其有利的所谓仲裁结果当做对话筹码时,中方在拉莫斯来华之前在南海实施大规模战斗巡航,无疑在双方接触前进一步巩固了中国对相关海空域和岛礁的控制权,从而在双边对话开启前占据绝对主动的地位。

## 反制措施才刚刚开始

在日方因中国海警船和渔船大规模赴钓鱼岛海域一事表达抗议的同时,日方还在5日就中方在东海日中“中间线”附近的开采设施上安装雷达一事提出严正抗议,要求拆除雷达。

日方在6月下旬确认在中方的钻井平台上有貌似雷达的装置,后经日本防卫省分析照片确定为水面搜索雷达。日本《读卖新闻》7日报道称,这是日方首次判明中方在东海日中“中间线”

附近的开采设施上安装雷达。报道称,被确认装有雷达和监控探头的设施是日方所称的16座开采设施中最北侧的第12座。

日本共同社称,虽然该雷达被认为是小型雷达,并非真正意义上的军事设施,但在2013年中国划设东海划防空识别区,2014年底中方在距钓鱼岛西北约300公里的浙江省南麂列岛安装最先进的雷达之后,日本政府认为中方今后有可能安装对空雷达,把油气田设施发展成军事据点。

日本前海上自卫队中将伊藤俊幸指出,目前该雷达还不会造成什么影响,但今后中国可用其对日中“中间线”附近进行定点观测。此外,这也可能是中国对美国航母接近附近海域实施区域拒止战略的一环。伊藤认为,如果该雷达与中方的陆基反舰弹道导弹相连的话,将大大提升导弹命中精度。

日方担心的是,如果中方在东海油气田设施上安装的雷达能够覆盖日本本土,将大大提升中国对日本的监视能力,其中也包括驻日美军的一些动向。如此看来,日方给中国东海油气田的小雷达赋予了“特别的意义”,即在美国向韩国部署“萨德”反导系统、日本加速升级反导系统的时候,中国这一看似不起眼的小动作,已经让日方如坐针毡,意外地成了一招“反制措施”。

自从韩国决定引进“萨德”之后,就一直对中国可能采取的反制措施提心吊胆,最近一两周一则未经证实的“韩流”“封杀令”,已让韩国娱乐公司的股价跌了3700多亿韩元。在中韩规模庞大的经贸和人员往来面前,中方的任何风吹草动,都可能在韩国形成一场暴风雨。

2日至5日,近年来相对于东海舰队和南海舰队而言,稍显默默无闻的北海舰队也出动了。该舰队一支驱逐舰支队的4艘舰艇在多个海区开展接近实战的实弹射击训练。虽然北海舰队的主力舰艇更新速度不如其他两支舰队,但应对所辖海区的事态还是绰绰有余。

韩国在野党共同民主党6名议员不顾朴槿惠的反对于8日访华,试图了解中方对“萨德”的真实态度,并改善中韩关系僵局。其实,在他们来之前,北海舰队的实弹演练已经明确表达了中方捍卫战略利益的立场,或许这也是一招或明或暗的反制。

## 三任美国总统的“御用裁缝”